ANEXO METODOLOGICO

METODOLOGIA DEL CALCULO DEL iNDICE DE MARGINACION (IM) POR EL METODO DE
COMPONENTES PRINCIPALES.

El método de componentes principales transforma un conjunto de variables correlacionadas en otro no
correlacionado en el cual se pueden ordenar los indicadores transformados, de forma tal que el primero
explique tanta variabilidad de los datos como sea posible.

Para el calculo del indice de marginacion se obtienen los siguientes datos del Censo General de Poblacion
y Vivienda:

v" Alfabetismo

v Educacién

¥ Vivienda

v Ingresos

v Residencia en localidades alejadas

Cada una de las variables se transforman en indicadores f; con i seflalando el municipio y j el mdicador
socioeconomico, a partir de lo siguiente:

L Porcentaje de la poblacién de 15 afios 0 mas que es analfabeta

anal

Irl = P15+ _I:_NE'aiﬁz x100

P es la poblacion de 15 afios o mds analfabeta
P.”" es la poblacion de 15 afios 0 mds
NE™ es la poblacién de 15 afios o mds que no especificé su condicion de alfabetismo
II.  Porcentaje de poblacién de 15 afios 0 mas sin primaria completa
s 1-5
= g%% %100

P es la poblacion de 15 arios v mds sin instruccion

PP es la poblacion de 15 afios o mds que aprobaron entre el prumer y quinto grado de primaria con
los no especificados de este nivel educativo ya distribuidos. Se construye a partir de lo siguiente:

1-5

P
1-5 1-5 !
PEZ=A {Wwﬂgp]

P es la poblacién de 15 afios o mas gue declard haber aprobado entre el primer y quinto grado
de primaria
P’ es la poblacién de 15 afios o mds que solamente completo el nivel primaria

NE® es la poblacidn de 15 afios o mds que truncd sus estudios en el mvel primaria, sin indicar su
ultimo grado aprobado

P/?" es la poblacién total de 15 afios o mis
NE™ es la poblacion de 15 afios o mds que no especificé su nivel e instruccion.

III.  Porcentaje de ocupantes en viviendas sin drenaje ni sanitario exclusivo

O:‘de
Ir3 = m XlOO
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O son los ocupantes de viviendas particulares sin disponibilidad de drenaje ni samitario exclusivo
O/ es el total de ocupantes en viviendas particulares

NE® son los ocupantes de viviendas particulares donde no se especifico la disponibilidad de drengye
¥ sanitario exclusivo

IV. Porcentaje de ocupantes en viviendas sin energia eléctrica

L= -2 100
O — NE*

O son los ocupantes de viviendas particulares sin disponibilidad de energia eléctrica

O/ es el total de ocupantes en viviendas particulares

NE es el numero de ocupantes en viviendas particulares en las que se desconoce si disponen, o no,
de energia eléctrica

V.  Porcentaje de ocupantes en viviendas particulares sin agua entubada

OSG
Iy=— = x100
O' — NE*

O;* son los ocupantes de viviendas particulares sin disponibilidad de agua entubada
0/ es el total de ocupantes en viviendas particulares

NE es el nimero de ocupantes en viviendas particulares en las que no se especificé la disporibilidad
de agua entubada

VI. Porcentaje de viviendas con algin mivel de hacinamiento

k

V

i
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h . . - I . . .
V)" son las viviendas particulares con algun nivel de hacinamiento
V. es el total de viviendas particulares
d P . - ’ v - .
NE son las viviendas particulares para las cuales no se especifico el niimero de cuartos-dormitorio

VIL.  Porcentaje de ocupantes en viviendas con piso de tierra

pt
1, =—9% 100
0 - NE?

OF' son los ocupantes de viviendas particulares con pise de tierra
O/ es el total de ocupantes en viviendas particulares

NEY son los ocupantes en viviendas particulares en las que no se especifico el material predominante
en pisos

VIII. Porcentaje de poblacion que vive en localidades de menos de 5 000 habitantes

P[<50’0(}
I,= RP" %100

P/ o5 la poblacion en localidades con menos de 5000 habitantes

P/ es la poblacién total
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IX. Porcentaje de poblacion ocupada con ingresos de hasta dos salarios mimimos

smsl
Iy= £ —x100
P

1

P ™2 es la poblacién ocupada que no recibe ingresos por rabajo o que solo percibe hasta dos
salarios mimmos

P? representa el wtal de la poblacion ocupada

Una vez calculados los nueve indicadores socioecondmicos es necesario construir una medida resumen
que dé cuenta de la intensidad del fenémeno. El método que hace ello posible es el de componentes
principales.

Para el célculo de los componentes principales de puede utilizar la matriz de varianzas y covarianzas o la
matriz de correlaciones. La primera se emplea cuando las variables originales tienen aproximadamente la
misma varianza, de forma que el calculo de las componentes principales se hace en términos de las
variables originales. La segunda se emplea cuando las escalas de medicién de las variables difieren o sus
varianzas son notablemente distantes. En éste 0lltimo caso, las componentes principales se obtienen de las
variables originales, una vez estandarizadas. Esta segunda opcidén es la que se siguié para obtener los
indices de marginacion.

Pasos para el calculo del indice de marginacion:

1. Estandarizacion de las variables a fin de eliminar los efectos de escala de tal manera que aquellas con
una mayor varianza no predominen en la determinacion del indice.

z, es el indicador estandarizadoj (f = 1, 2, .. , 9), de la unidad de observacioni (i =1, 2, .
n=numero de municipios)

1, es el indicador socioecondmico j, de la unidad de analisis i
1, es el promedio aritmético de los valores del indicador j
ds; es la desviacicn estandar insesgada del indicador socioecondémico ;

Estas nuevas variables estandarizadas tienen las siguientes caracteristicas-

pram(zl.])=2, =lz":zy =0
n 1=|

var(zy)=vj =;11—g(zu —E,)z =]

Las nuevas variables estandarizadas quedan como vectores de n entradas
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p
= Zy 23 219
Iy 9 23 2

Z)=|zy Z,=lzy Zy =\ 23 Zy =| 2y
Zm Zw Zn3 Zuo J

Transformar el espacio de los vectores Z en uno nuevo, es decir, encontrar Y, (k=1, ..., m; conm <
9), tales que sean combinaciones lineales de las variables estandarizadas.

Y=a,Z +a,Z,+..+a,,Z,

V,=a,Z, va,Z, +..+a,Z,

(1)

Yo =agZ,vauZ, +..+ a7,

En términos matriciales el sistema queda expresado como:

Y=74
- 1 _ < r -
Yn Ve Vi o D 2y EZp Zi Ut Zp ay G 4y o dy
Y Vo Yz v Vo Zy Zyy  Zyy ottt Zyg Ay Gy Gy oy
Yai Yo Vnoot Vwf SIn Zn En 7 Ty @y @y Gy o Oy
Vit Ve Ve 0 Vaodwme LZa Zm Zw 7 Zwslpoldm Gm oyt G g

Y representa las nuevas variables transformadas, las cuales se conocen como componentes
principales.

Z es la matriz de los datos estandarizados

A es la matriz de coeficientes que transforman el espacio definido por los valores Z en uno
ortonormal el de componentes principales.

Las nuevas variables Y, deben:
» No estar correlacionadas, es decir: cov (Y, Y) = 0 para r=k

» Se ordenan de tal manera que Y, tenga la mayor varianza, de las restantes, Y, debera reflejar
la mayor varianza restante; y asi sucesivamente.

Var(Y}2var(Yy) > ... var(Y,)

» Se eligen los coeficientes, de tal manera que cada vector a; este normalizado

la=1= = dia,

Para encontrar cada componente principal serd necesario resolver cada una de las ecuaciones citadas
en ¢l sistema (1); ello equivale a encontrar los valores propios y vectores asociados a los mismos &
partir de la siguiente ecuacién,

Va, =4, o de forma andloga ~ Va, —Aa, =(V -1, 1)a, =0
V es la matriz de covarianzas de los datos estandarizados (z,)
1 es la matriz identidad

A €s uno de los valores propios asociados a la matriz V
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ay es el vector propio asociado a Ay

Pueden existir hasta nueve valores 2, que satisfacen dicha ecuacion, que se pueden ordenar de tal
manera que A;2A;2 ... 22.20; para determinar de manera univoca los vectores de coeficientes (o
vectores propios) a; asociados a cada valor propio A se deben imponer condiciones de
ortonormalidad a estos vectores:

9
» aya, =Y asa,=1,sik=r

1=1

9
> aya, = Za,ka,r =0, sik#r;paratodok r=1,2 ..,9

i=1

4. Resolviendo el sistema se encuentran los valores Y; o componentes principales, los cuales tienen las
siguientes propiedades:

> E(Y,)=0
> Var(Y, )= A,
> Cov(Yk,Yr)-—-O,pam k=r
> Var(Y, )= Var(Y,)> - > Var(¥,)= 0
9 9 9
» La varianza total es: Traza(V')= Z Tom = Var(Y, )= Z Ay =9
m=1 k=1 k=l

Utilizando el paquete estadistico SPSS se calculan los componentes principales estandarizados con
media cero y desviacidn estandar uno. Para ello, se reestiman los coeficientes de ponderacion:

5. Los indices de marginacidn corresponden a la primera componente estandarizada de cada nivel de
analisis, 1a cual es una combinacién lineal de las nueve vanables estandarizadas, esto es:

¥, =chzy =z, FCyZ,, 4+ 0z =IM,
J=1

Y1 es el valor de la unidad de andlisis i en la primera componente principal estandarizada
¢, es el ponderador del indicador j para determinar la primera componente principal estandarizada
z, es el indicador estandarizado j de la umidad de analisis i

IM; es el valor del indice de marginacion de la unidad de andlisis i

LA METODOLOGIA DEL iNDICE DE DESARROLLO HUMANO.

S1 bien en concepto de desarrollo humano requiere de una amplia gama de variables, se capta en un indice
compuesto por las siguientes variables:
* Permanecer vivo y gozar de una vida larga y saludable, medida en funcién de la esperanza de vida
al nacer
e Adquurir conocimientos, comunicarse y participar en la vida de la comunidad, medido en funcién
de una combinacién de la tasa de alfabetizacién de adultos (ponderacion dos tercios) v la tasa
bruta de matriculacion combinada primaria, secundaria y terciaria (ponderacién, un tercio)
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s Contar con acceso a los recursos necesarios para disfrutar de un nivel de vida digno, medido por
el PIB per cépita (PPA en délares)
Para el calculo del indice se han establecido valores minimos y maximos fijos respecto a cada uno de los
indicadores siguientes:
Esperanza de vida al nacer: 25 vy 85 afios
Tasa de alfabetizacién de adultos (15 0 mas afios de edad): 0% y 100%
Tasa bruta de matriculacion combinada: 0% y 100%
PIB per capita (PP A en dolares): 100 délares y 40000 délares
Respecto a cualquier componente del IDH es posible computar indices individuales aplicando la formula
general,

= X efetivo — x minimo

X, IMAXIMo — X, minimo
Y el IDH es un promedio simple de cada componente.

ipp =hthth

Con la finalidad de obtener un indicador de vulnerabilidad 1til para el analisis del desastre, podemos
uulizar variables del ingreso, salud, educacidn e infraestructura. Se obtienen indices resumen para cada
variable —como arriba se muestra para los indicadores que utiliza CONAPO- y al otorgar la misma
ponderacion a cada una de cllas podemos obtener un indicador de vulnerabilidad acotado entre 0 y 1
comparable al mivel de las localidades de México.

Por ejemplo, utilizande la informacion del indice de marginacién y estableciendo un maximo y un minimo
permisible podemos llegar a lo siguiente:

Porcentaje de la poblacion analfabeta

[ efetivo — x, minimo

X, mdximo — X, minimo
el dato minimo seria 0% de analfabetismo y ¢l dato maximo el 100% de analfabetismo. Asi,

_ xefectivo—0 _ xefectivo
100-0 100

Al establecer un maximo y un minimo para cada variable a utilizar, se calcularian los indices de cada una
de ellas. Il indicador de vulnerabilidad serfa un promedio simple de las variables utilizadas:

v :Il tl+eerd,

n
IV, es el indice de vulnerabilidad de Ia unidad tervitorial i
1, es el indicador de la variable utilizada n

Si fuesen utilizadas las variables del {ndice de marginalidad, la diferencia con el mélodo de componentes
principales estarfa en que éste Gltimo utiliza el total de la informacién y calcula la variabilidad de cada
dato con respecto a la media y pondera de acuerdo al peso de la variable. Ello no es necesario en la
construccion del indice sencillo.

La finalidad de utilizar ¢l método sencillo csta en definir un nimero pequefio de variables fundamentales
con €l mismo peso que nos permitan identificar la mayor o menor vulnerabilidad que se observa al nivel
mas desagregado de las localidades en México y en el cual no seria necesario contar con toda la
informacién del territorio nacional, sino solo con los datos de la localidad en estudio, los cuales se captan
del Censo General de Poblacién y Vivienda.

Definitivamente el algoritmo matemético que utiliza componentes principales es mas confiable pues en el
nuevo dato estd eliminando la correlacidn existente entre las variables.
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DESASTRES EN EL ESTADC DE OAXACA

El Estado de Oaxaca estd ubicado en la parte meridional de la Republica Mexicana. Colinda al norte con
Puebla y Veracruz, al este con Chiapas, al sur con el Océano Pacifico 507 km de costas y el oeste con
Guerrero. Su territorio abarca un 4.8% de la superficie del pais, 95 364 km?, siendo uno de los de mayor
extension, el quinto a nivel nacional.

La poblacién del Estado es de 3°022,957 habitantes, el 3.7% de la poblacién total del pais,
distribuidos en 570 municipios agrupados en 30 distritos politicos y dividida por su ubicacidn geografica
en ocho regiones geoecondmicas: Cafiada, Costa, Istmo, Mixteca, Sierra Norte, Sierra Sur, Papaloapan y
Valles Centrales.

ASPECTOS GEOGRAFICOS

Oaxaca es uno de los estados de relieve mas accidentado en toda la repliblica mexicana, forma parte de
cinco importantes regiones fisiograficas: €l eje volcdnico, la sierra madre del sur, la llanura costera del
Golfo, las sierras de Chiapas y Guatemala y la cordillera centroamericana. Cuenta con treinta y dos
grandes y medianas cuencas de rios.

En cuanto a climas, poco mas del 50% de la superficie presenta climas calidos con precipitaciones
que van desde 800 mm hasta mas de 4500 mm anuales. Cerca del 20% se encuentra bajo la influencia de
climas semicalidos, donde las precipitaciones van de 1000 a mas de 4500.

Los climas templados cubren aproximadamente el 19% de la superficie del estado con
precipitaciones de 1000 a 2000 y las zonas con climas semisecos, casi el 10% del territorio, tienen
precipitacion de 300 a 800 mm al afio.

Las alturas sobre el nivel del mar en el estado fluctian desde una faja costera y algunas zonas de
cuencas bajas inferiores a los 500 m.s.n.m., hasta la parte superior de algunas montafias que alcanzan
elevaciones cercanas o mayores de los 3,500 m.s.n.m

Estas caracteristicas geograficas enfrentan al estado a fendmenos naturales del tipo geologicos ¢
hidrometeorolégicos como son los sismos, movimientos de terreno, precipitacion pluvial, inundaciones y
dada su extension costera hacia el Pacifico, 507 kim, la presencia de ciclones tropicales.

ASPECTOS SOCIOECONOMICOS

LLa situacioén de atraso en la parte sur del pais es por todos conocida. Oaxaca ocupa el lugar 32 en cuanto al
producto por habitante —6339 pesos a precios de 1933 para el afio 2000~ Su economia, medida por el
producto estatal ascendid a 73,757 mullones de pesos en el afio 2000, lo que equivale al 1.48 por ciento del
total nacional. Este porcentaje ha ido en descenso ya que representaba en 1993 el 1.67 por ciento.

La actividad agropecuaria, silvicultura y pesca, es una de las mas importantes en el estado,
representa ¢l 15% del producto y ante fendémenos naturales de cardcter hidrometorolégicos los efectos
sobre la economia local son significativos. El rendimiento promedio de los cultivos por hectirea va desde
18 toneladas por hectérea en cuanto a la cosecha de jitomate o de 14 "y, en €l platano hasta de 0.5 %, en
el frijol y de O 7 en el trigo,

En orden de importancia para el producto estatal, se encuentran primero los servicios sociales,
comunales y personales, los servicios financieros en segundo lugar, las actividades del comercio,
restaurantes y hoteles en tercero y en cuarto lugar, las actividades derivadas del sector agropecuario,
silvicultura y pesca.

En cuanto a la manufactura, la subdivision de alimentos, bebidas y tabaco es la de mayor
participacion para el estado, esto es, actividades ligadas a la produceion agropecuaria.

De esta manera, podemos decir que el estado de Qaxaca esta orientado al sector rural, en él viven
casi 2 millones de personas, el 55 por ciento de la poblacion del estado. Del total de la poblacion ocupada,
el 42.2 por ciento lo esta en las actividades agropecuarias y el 79.4 por ciento de ellos recibe ingresos
menores a dos salarios minimos.

El estado comprende al nimero més importante de habitantes de la repiblica mexicana que habla
exclusivamente lenguas indigenas, representa el 30% del total de la poblacion del estado y el 18.7 por
ciento del total de la poblacion nacional que habla alguna lengua indigena. A éste sector de la poblacion
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resulta més dificil hacer llegar los servicios de emergencia, rehabilitacion y reconstruccién ante la
presencia de fendmenos naturales de gran magnitud; ademds, generalmente estos grupos viven en
comunidades dispersas. Cabe sefialar que 502 de los 570 municipios cuentan con una poblacién de menos
de 5000 habitantes.

Algunos otros indicadores como los de salud sefalan al estado en el lugar 30 por el nimero de
medicos y camas censables, en el lugar 32 en el nimero de intervenciones quirargicas. En términos de
educacion tenemos que el 21.5 por ciento de la poblacién mayor de 15 afios es analfabeta y que el 45.5 por
ciento no tienen terminada la primaria. En cuanto a la vivienda, el 41.6 por ciente de la poblacion vive en
viviendas con piso de tierra, el 27% no tiene agua entubada, Estas condiciones en conjunto, magnifican en
muchos casos las consecuencias de los desastres, sobre todo en el periodo posterior, momento en ¢l cual la
posibilidad de que aparezcan focos de infeccion es mayor.

La calidad y cantidad de la mnfraestructura educativa, de salud y vivienda recibe los mayores efectos
de los desastres. Ante la menor disponibilidad de éstos, ya sea por las condiciones de atraso que hemos
sefialado o bien por las condiciones resultantes del desastre, las labores de emergencia, rehabilitacién y
reconstruecion se vuelven mas dificiles.

Estos datos nos dan una idea general del grado de atraso y por tanto de la vulnerabilidad de la
poblacién ante eventualidades econdmicas, sociales y sobre todo las de caracter natural que culminan en
desastres. La combinacién de los peligros naturales y de vulnerabilidad nos dardn una mejor idea del
porqué en los registros de los desastres existen pérdidas importantes en el estado.

Peligros por fenémenos naturales.
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